

107 學年度「海外學習心得分享」徵文比賽報名表

*所有欄位均為必填

題目	再不瘋狂我們就老了
活動地點 (國家/城市)	中國上海
活動說明 (請擇一,須為本校舉辦或透過本校報名之活動)	<input checked="" type="checkbox"/> 交換留學 姊妹校名稱:復旦大學 <input type="checkbox"/> 志工服務 <input type="checkbox"/> 實習 <input type="checkbox"/> 寒暑期課程/活動 <input type="checkbox"/> 其他 _____ 校內單位: (校內薦送或主辦單位) 海外學習單位: (沒有可不填) 活動名稱: (沒有可不填)
文章內容	
<p>1. 1,500 字以上, 2,000 字以下</p>	
<p>2. 請使用新細明體 12 點黑色字型、單行間距, 可設計子標題</p>	
<p style="text-align: center;">再不瘋狂我們就老了</p> <p>「去大陸交換」是我初入淡江大學就一直叨念的事。不提中國的青年狼性, 不提中國的前景發展, 大陸引我期盼的是當下與台灣截然不同的新體驗、新生活。三年來的駐足觀望, 並非精心佈局籌備, 而是不自信使我遮住眼耳, 麻痺自己對心中所念所想的期待, 我害怕以我中上成績申請目標交換校是不自量力的舉動。大三下, 能提出交換申請的最後一學期, 我潘然醒悟, 「還有什麼永垂不朽呢? 錯過的你都不會再有。」於是我積攢全身勇氣, 畏顫地拋出申請。</p> <p>感謝現實沒有給我響亮的一巴掌, 我仍搭上希望的末班車開往大一起就叨念的新體驗、生活。於我而言, 除了一份雀躍的心情、準備迎接新挑戰的決心與人民幣 2 萬 5 千現金, 沒什麼需要特別準備的。儘管交換名單較晚公佈, 母校仍為我們這群初生之犢與上屆復旦交換生搭上了橋樑, 交換前輩們不僅提供溫柔指教, 也傳承了豐富的師生價物資, 讓初到陌生環境的我, 不至於膽怯慌亂。</p> <p style="text-align: center;">夏天已經擦身而去</p> <p>夏天已經擦身而去, 在復旦校園的道路兩旁僅留下泛黃的散葉蕩漾樹梢, 而校園之大仿若一座大安森林公園, 自成一套生態體系。宿舍樓不比母校校舍, 但要知道你所嫌棄的, 正是他人奢望的。復旦為臺生提供獨棟且設施比大學部宿舍更完備的 6 層樓研究生校寢, 與宿舍樓鐵欄之隔的公車停靠站, 臨近宿舍樓的拐角處中通快遞取貨點, 橫跨宿舍樓對面馬路的各種商店與 CP 值超高炒飯, 以及最近的五角場採買天堂-沃爾瑪……種種皆能感受到復旦為交換生的生活機能盡其所能的仁慈慷慨。久居數月, 少了抱怨的我重新審視這片如同都市隱秘的叢林宿舍, 竟別有一番大隱隱於世的滋味。</p> <p>「一卡通」名副其實的勝任了「縮時守門員」一職, 快速、安全、認證皆依靠一張小小的個人卡片即可達到。儘管校園基本無現金交易, 不過錢包內放幾張紅色毛爺爺是對錢包的尊重, 也是對現金支付的最後緬懷。說起食堂, 能扎根在我記憶裡的早餐只有 5 元的土豆卷餅與每顆 0.2 元的煎餃; 午/晚餐除了 We coffee 食堂與清蒸食堂的料理, 其他食物完美的讓我感慨「地獄即是人間」; 最有人情味的莫過於洗衣房的大叔了, 親切、友善、閒時還會帶著上海口音的普通話聊上兩句。如有任何疑問, 復旦交換生微信群的姐姐們稱為交換生的全職保姆也不為過, 她們即時卻不一定耐心, 但勢必為我們答疑解惑。</p>	

咖啡還續，書籤還新

用新鮮的肝，熬最晚的夜；灌續杯的咖啡，喝清晨的粥，最終仍無法企及的同儕成績，這是常態。教室聽課的每位同學必備電腦卻能各忙各事，淘寶、微信、遊戲一樣不落，但我們只看到他人的休閒，卻從不知他們早已在不知不覺中超越我們的學習進度；圖書館自開學就人滿為患，考試週選擇在寢室閉館無疑是最舒適的選擇，前提是有足夠定力。陸生組員的嚴謹與認真是小組前進的最大動力，但別奢望只靠隊友 carry，因為外籍組員極有可能專注實習而忽視團體報告的重要。

「修課不在多，而在驚與精」修有興趣且特有的課才能發揮自我長才並增廣見聞。選課對於交換生並不友善，交換生選課等於撿剩課，復旦給予「具不可抗拒之理由」的線上加簽，但這無非是假意友善罷了，哪怕你的理由多誠懇，甚至缺少即延畢，課務組也不會多給你一個仁慈的眼神，也不必求教授，即便你拋售尊嚴的懇求，教授也只會給你個仁慈的眼神「我只授課，其餘不在職權範圍」。

沒有回憶怎麼祭奠

交換的那學期，是我現在回憶起來還能裂嘴傻笑的時光。復旦大學的社團蓬勃多元並不比母校更減，「閒來沒事就玩社團」是我在交換時期做的平生初次嘗試，我參與過 debutant 品酒會，「看、聞、喝、品」的基本技巧讓我不是牛飲的俗者；好壞陣營對立的燒腦社團-狼人殺社，堪比談吐、肢體、表情的訓練營；燕曦漢服社-透過傳統漢服以延續古文化的生命活力，除了購入人生第一套宋制漢服外，我仍是漢服文化的門外漢。

上海、南京、杭州、江西、內蒙古、北京，這些個城市，我和室友已相伴走透透了，而隻言片語也難容納我許許多多的回憶，只能分享旅程規劃的工具，畢竟故事由編織人親自操手撰寫才能更具意義呀。訂房 APP 是攜程旅行；評論搜集是大眾點評；導航是高德地圖；外賣訂購是美團外賣/餓了么；推薦景點是馬蜂窩旅遊；偏遠是城市建議跟團，例如：內蒙古；生活機能方便的城市建議自行規劃，例如南京、杭州、北京等。

怕措手不及，風華淒淒

「享於玩樂卻又自律學習，活在當下卻又著眼未來」是我對他們青年人的感觸評價。此番遊歷，我深感自己並非僅體驗了一趟新生活之旅，而是眼界、內裡的新升華。我們別再只著眼政治敏感，應學習他們奮起直追，勢必趕超現時代的責任感。

這 120 多個日夜，寥寥數語難盡我意，僅以「值得」二字聊表我心之感想，為這段美好時光畫上完美句點，也為下一人生篇章展開新頁。一如我第一段說的標語「再不瘋狂我們就老了」，時間總在我們措手不及時從縫隙中溜走，不知不覺就恍然度日，有什麼想做的，別被「不自信」「別人的看法」限縮自己的未來。世界之大，不問目的地，出門看看吧！共勉之。

照 片



照片說明：前輩留下的物資陪我溫暖過冬

課程序號	課程代碼	課程名稱	學分	申請理由	處理結果	理由
MANA13028 3.01	MANA13028 3	戰略管理	2	尊敬的選課爸爸  跪求 通過我的請 求，謝謝選課 爸爸。	不通過	唐老師有退課。

照片說明：不同校系的7名小仙女寢友是一學期關係最緊密的親人



照片說明：缺課即延畢的申請請求，哭爹喊娘都沒用



照片說明：用人生第一套漢服，裝扮成大家閨秀的模樣在故宮留影

照片說明：社團-debutant 品酒會的品酒初體驗課程



照片說明：我的陸生好組員，他們友善的給與我很多幫助

1. 須附照片，至多6張，請勿提供無版權之照片。
2. 個資保護聲明：為配合個資保護法，申請者所提供之個人資料，僅供本活動作業使用。